
 

Schriftelijke vragen       
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Datum:   14-02-2024  
Van:  Dianneke Landman  
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Onderwerp: Nationaal programma Ruimte voor 
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Toelichting 
Afgelopen tijd wordt er bij regelmaat extra ruimte gevraagd voor meer activiteiten door Defensie om 
te oefenen, voor infrastructuur, munitieopslag en nieuwe of aangepaste vergunningen. 
De ruimte is nodig omdat de krijgsmacht ons grondgebied en dat van onze bondgenoten goed 
moeten kunnen verdedigen. Binnen de NAVO wordt ook meer van de krijgsmacht gevraagd. 
 
Wij zien en lezen dat er, in het kader van het Nationaal Programma Ruimte voor Defensie, ook 
veranderingen gaan komen grenzend aan het grondgebied van de gemeente Heerde o.a. Uitbreiding 
raccordement ’t Harde; Uitbreiding artillerie Schietkamp(ASK) brede strook, Wezeperberg en 
zuidzijde; en Artillerie Schietkamp (ASK) uitbreiden met 120mm mortierschieten. 
 
Defensie wil de verandering van de krijgsmacht met de betrokken gemeentes, omwonenden en 
militairen uitvoeren. Hiervoor hebben ze ook een participatieplan opgesteld 
(https://www.defensie.nl/onderwerpen/ruimte-voor-defensie/defensie-zoekt-ruimte). In het 
participatieplan is op hoofdlijnen verwoord op welke wijze Defensie mede overheden en inwoners 
betrekt bij de totstandkoming en uitvoering van de maatregelen in het kader van het Nationaal 
Programma Ruimte voor Defensie. 
 
We begrijpen als fractie dat er de nodige verbeteringen/maatregelen t.a.v. de activiteiten van 
Defensie moet gebeuren om ook onze veiligheid op termijn nog beter te borgen. Wel hebben we 
zorg over diverse punten vooral als het gaat om de zeer ernstige geluidsoverlast waar we als fractie 
diverse keren vragen over hebben gesteld en waar we ook klachten over krijgen. Ramen trillen in de 
sponningen, ook laat op de avond vinden er schietoefeningen plaats en er ontstaan steeds meer 
angstige gevoelens bij vooral kwetsbare mensen die bv zelf in oorlogsgebied hebben gewoond of 
gewerkt. Ook hebben juist inwoners, die ook grote overlast ervaren van de motorcross activiteiten 
nu opnieuw extra overlast van de schietoefeningen 
 
 
Graag de volgende vraag/vragen schriftelijk beantwoorden: 
In het participatieplan van het Nationaal Programma ruimte voor Defensie staat beschreven dat ook 
medeoverheden en inwoners betrokken worden bij de totstandkoming en uitvoering van de 
plannen/maatregelen.  

1. Op welke wijze is of wordt de gemeente Heerde (als medeoverheid) betrokken bij de 
plannen/maatregelen van Defensie? 

https://www.defensie.nl/onderwerpen/ruimte-voor-defensie/defensie-zoekt-ruimte
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2. Welke inzet kan en wil het college plegen om (toenemende) overlast als gevolg van de 
plannen/maatregelen van Defensie zoveel mogelijk te beperken voor onze inwoners? 

3. Op welke wijze wordt de betrokkenheid van inwoners geborgd? En welke rol kan en wil de 
gemeente Heerde hierin spelen? 

 
Los van de plannen in ontwikkeling hecht de fractie van D66/GL aan goede communicatie over de 
extra/toenemende activiteiten en de geluidsoverlast als gevolg daarvan. 

4. Welke (extra) inzet is het college bereid te leveren om inwoners zo goed mogelijk te 
informeren over de activiteiten op en rond het ASK? 

 
 
Wij kunnen ons voorstellen dat de (extra) activiteiten en de plannen van Defensie ook meer 
belasting voor milieu en natuur tot gevolg hebben. En denk daarbij bijvoorbeeld ook aan 
schrikreacties van dieren in het gebied.  

5. Is dat het geval? En zo ja, wat zijn de gevolgen hiervan voor (ontwikkelingen in) de 
gemeente Heerde. 

 
 
 
Met vriendelijk groet, 
 
Namens de fractie van D66/GL 
Dianneke Landman 
 
 
Antwoorden 

1. Op provinciaal niveau zijn de gemeenten uitgenodigd om een toelichting van het Ministerie 
van Defensie bij te wonen. Een aantal gemeenten van de Kop van de Veluwe was daarbij 
aanwezig. In de provincie is een zogenaamde Kopgroep geformeerd. Namens de gemeenten 
van de Kop van de Veluwe is de burgemeester van Oldebroek de vertegenwoordiger. 
Een ieder heeft een reactie kunnen indienen op de Notitie Reikwijdte en Detailniveau (NRD) 
Ruimte voor Defensie. Wij hebben daar ook gebruik van gemaakt en hebben u onze reactie 
inmiddels ter informatie toegezonden. 
De plannen van Defensie hebben uiteraard ook een lokale uitwerking. In onze reactie vragen 
wij het Ministerie van Defensie om met ons hierover in overleg te treden. 

2. In de fase van de Notitie Reikwijdte en Detailniveau kan aangeven worden wat naar onze 
mening onderzocht moet worden in de Milieu Effect Rapportage (MER). De zaken die voor 
Heerde van belang zijn hebben wij in onze reactie aangestipt. In de MER en de ontwerp van 
de nationale beleidsvisie zullen (op hoofdlijnen) de ontwikkelingen worden geschetst en 
onderbouwd. Wij zullen dit in het licht van onze omgevings- en leefkwaliteit beschouwen en 
hier op reageren. 

3. De NRD kent een formele inspraakprocedure. Deze wordt via de formele kanalen bekend 
gemaakt. Een ieder kon een zienswijze indienen. Voor de gehele procedure is een 
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participatieplan opgesteld. Inwoners zijn benoemd als een van de doelgroepen. Het 
participatieplan is reeds in de toelichting van deze vragen aangehaald. 
Wij staan voor de leef- en omgevingskwaliteit van onze gemeente en onze regio. Wij zullen 
dat actief onder de aandacht van het Ministerie van Defensie brengen. Samen met andere 
gemeenten in Gelderland. Ook zullen wij proberen actief aan overleggen deel te nemen. 
De verantwoordelijkheid voor een goede participatie ligt bij het Ministerie van Defensie. Wij 
zullen het Ministerie hierop aanspreken als dit in onze ogen tekort schiet. 

4. Wij vinden dat deze rol primair ligt bij het ministerie van Defensie. Mochten we evenwel 
noodzaak zien in het belang van onze inwoners, dan zullen we zorgdragen voor secundaire 
communicatie (o.a. attenderingen in de Schaapskooi).’ 

5. In de MER en de Passende Beoordeling zal zeker aangegeven worden welke effecten op de 
flora en fauna verwacht worden. Dit onderwerp heeft ook onze bijzondere aandacht. De 
natuurwaarden van de Veluwe gaan ons aan het hart en behoren tot de kernwaarden van 
onze gemeente. 
Anderzijds is ons regelmatig verteld dat dieren (vooral grotere zoogdieren) zich overdag 
schuil houden op het ASK, omdat daar geen of beperkte menselijke aanwezigheid is. Deze 
dieren raken blijkbaar gewend aan het regelmatig afvuren van granaten en andere 
projectielen. Uit onderzoek zal wel blijken of dat ook geldt voor eventuele extra activiteiten in 
het gebied. 
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